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FÓRUM MULTIENTIDADES DE PARAISÓPOLIS: articular e integrar ações em rede que contribuam para a melhoria  

Da qualidade de vida na comunidade como um todo  

Desde 1994 www.multientidades.virtual.org.br 

Participantes: 
 Responsável Prazo 

DESCRIÇÃO:    

1. Leitura da ata da reunião de 26.06.2025: leitura feira por Sandra G, correções encaminhadas. Monica M 
10.08.2025 

2. Roda de apresentação dos participantes: 
Sandra Garcia/ Instituto Ela, Sophia Lopes T dos Santos/ SASF Paraisópolis, Sabrina Cristina R de Souza/ SASF 
Paraisópolis; Cristina / SASF Paraisópolis, Leonardo Beirão/ Instituto Beirão- aulas de Tenis, Tereza/ UVIS-STS-
CL, Claudia Lara/ PECP, Cleber Santos/ Núcleo Esportes PECP, Thiago Arruda NAC- PECP,  Sheyla Rosa/ Assist. 
Social SEHAB, Andrea PS/voluntária, Monica Mation/C.Amizade, Jefferson Santos/ Arqcoop+Paisópolis, Marcelo 
Índio/ Ong Skate Solidário, Acacio/ ex-Barracão dos Sonhos. Roseli Alves/ Mostra Cultural Luis Só/ Música e Skate.   

  

3. Roteiro da Reunião: vide link no site https://multientidades.virtual.org.br/wp-
content/uploads/Roteiro-Multi-31jul2025r2.pdf  

    

4. Pauta: Esporte, Cultura e Lazer: 
 

4.1 Ong Skate Solidário apresentado pelo gestor Marcelo Indio, para acessar ppt completo vide link.... 

https://multientidades.virtual.org.br/wp-content/uploads/MUltientidades-2025-Ong-Skate-Solidario.pdf   

A ONG completou 19 anos e estão há mais de 10 anos em Paraisópolis. Hoje as atividades se 

desenvolvem nos espaços: CEU Paraisópolis, PECP, Casa da Amizade, Pista do Brejo, UMCP, Central 

de Triagem de Resíduos/ Grotão. Fala sobre o evento Festival Paraisópolis das Artes no G10 Favelas no 

dia 26.07. Este ano retomaram visitas em espaços públicos e privados, reforçam que estão abertos a 

convite para visitação. Ilustra eventos e aulas com imagens ao longo dos anos. Estão em busca de 

patrocínio, pela Lei Paulista de Incentivo ao Esporte, que está aberta para captação, oferece orientação 

para a inscrição. O projeto tem R$393 mil aprovados para aplicação em vários polos, sendo +R$60mil 

destinados para Paraisópolis. Mostra imagens das turmas em ações pontuais e encontros frequentes. 

Fala sobre o sucesso de ex-alunos: Kevin, hoje é um fotógrafo, Carlos hoje é instrutor em empresa que 

leva crianças para California/ EUA, Luan é líder de batalha de Rima de Paraisópolis e Nicolas Alexandre 

trabalha em uma das maiores lojas de skate do Brasil. Agradece a participação; esperam um espaço 

físico na comunidade para trabalhar mais efetivamente; hoje colocam aulas de inglês e informática em 

outros polos e pretendem levar para Paraisópolis também.   

 

4.2 Instituto Esporte da Favela: não houve representante 

 

4.3 PECP- Núcleo Esportes apresentado pelo responsável Cleber Santos, para acessar o ppt completo 

vide link. https://multientidades.virtual.org.br/wp-content/uploads/Apresentacao-Nucleo-de-Esportes-

PECP-2025.pdf  

O núcleo se divide em 3 grandes programas: Atividades Esportivas (padrões básicos de movimento, 

jogos, educativos e brincadeiras; iniciação esportiva, aprimoramento esportivo), Autodefesa e Aspectos 

Disciplinares (Jiu-jitsu, judô, capoeira, taekwondo) e Mulheres na Ativa (yoga, ginástica feminina, defesa 

e autoconhecimento – “defesa pessoal”).  O professor fala sobre todas as modalidades e o lançamento 

da turma para o público LGBTQIAP+; pede divulgação desta atividade em ambiente seguro para um 

público que sofre muita violência e com baixa autoestima. Atendem de 4 a 100 anos. Aumentou a 

demanda de alunos neuro divergentes; estão criando protocolos, hoje recebem mais de 80 casos nas 

aulas de esportes. A ideia é estimular hábitos de vida saudáveis em conjunto com as terapias da equipe 

PECP. Apresenta resultados de 2024: aproximadamente 43 mil atendimentos. Indicador com base na 

opinião dos pais: o que esperam melhorar ao inscrever seus filhos no núcleo de esportes. Melhora clínica, 

autoestima, disciplina, melhora motora. Dentro da pesquisa após um ano, 92% dos pais perceberam 

melhora. Cleber fala sobre metas e desafios. Apresenta equipe esportiva: professores, estagiários e 

voluntária. Prof. Leonardo B. fala sobre a dificuldade de espaço para o esporte Tenis, trabalha também o 

pickleball e pergunta sobre sala disponível no PECP. Cleber fala sobre esportes de mesa no PECP, mas 

vai se informar sobre esta nova modalidade. Santos fala sobre o mapeamento de espaços na 

comunidade, pergunta se o Einstein não teria interesse na compra de outro terreno disponível ao lado do 

PECP. Cleber fala que esta anexação precisa passar no radar do setor de Obras e sobre o novo prédio 
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que iniciará construção na área (Casa da Criança) dentro do PECP, mas passará para frente a 

informação. Monica pergunta se este terreno está no radar da OUCFL.  

 

 

4.4Unidos de Paraisópolis para acessar ppt completo vide link https://multientidades.virtual.org.br/wp-

content/uploads/Unidos-de-Paraisopolis.pdf   

Acácio Reis iniciou no ex-Barracão dos Sonhos e desde 2019 fundou o Instituto Unidos de Paraisópolis 

como uma escola de samba; remodelaram-se com a entrada de voluntários, trouxeram novos 

instrumentos musicais como piano, bateria, flauta doce, entre outros e formaram a escola de música. 

Atualmente tem o pilar de cultura, educação (reforço escolar, línguas, inglês, matemática e tecnologia). 

70% dos voluntários vêm de parceria com escolas particulares em contrapartida social 1x/semana. 

Processo seletivo no início via entrevista. Área de gestão e música é feita por Acácio. Hoje 153 crianças, 

com 3 anos fazem aula de contação de histórias e turma de idosos. Atualmente estão no Espaço Pipa. 

Todo início do ano fazem um desfile. Participam de Mostras Culturais. Convidam todos a conhecer o 

projeto e seu Instagram @unidosdeparaisopolis. Monica M pergunta sobre a ciência da MC de 

Paraisópolis, ainda não se inscreveram, mas acha interessante participarem. Todo curso tem uma 

pequena evasão, e como iniciam no 1.o semestre, poucas vagas surgem no 2.o sem para reforço escolar 

(10 a 17 anos, sempre às sextas-feiras à tarde). Há vagas para violão 3af 13h, programação 3af 16h30, 

curso de percussão sábado 10h, vagas para Inglês (professores da Escola Graduada).  

 

4.4 Instituto Cinzart apresentado por Santos: fala sobre a UMCP com um novo núcleo de lideranças. 

Cinzart é um coletivo, já ganharam 12 editais de iniciativa cultural. Música, audiovisual, intervenções 

com grafite e fomento de artistas independentes, curso de fotografia e audiovisual, comunicação 

esportiva com oficina de narração de futebol, teatro, manuseio de câmeras, jornalismo esportivo, 

oficinas de música, time de futebol masculino, feminino e infantil, funcional no campo de Palmeirinha 

com o grupo Harmonia. Parceria com CrossFit, (prof Evelyn) para um trabalho só com mulheres, sem 

espaço físico. Arqcoop+ Paraisópolis (vide ppt completo no site) 

https://multientidades.virtual.org.br/wp-content/uploads/ArqcoopParaisopolis-

APRESENTACAO_final.pdf é coletivo de arquitetura social, participam de editais. Estão desenhando 

propostas para quando sair a verba da OUCFL. Oferecem um suporte técnico e estão levantando 

espaços para apresentar à Secretaria. Ainda tem poucas informações sobre os próximos passos. Só 

há um representante do Jd Colombo no Conselho Gestor. Pleiteou ampla participação de lideranças 

na elaboração de demandas.  

 

Andrea S fala que entrou em contato para convidar a  participar desta reunião com: Emerson/ Podcast, 

Luis Só/ Música e skate, Fabiano Coelho/ Futsal, Evelyn/ funcional e crossfit feminino, Marcelo/ Cia de 

teatro, Monica/ futebol feminino Palmeirinha. Arqcoop+ Paraisópolis: Professor Denis ficou 

impossibilitado de entrar, porém mandou ppt da instituição, para ver ppt completo acessar o link no site.  

https://multientidades.virtual.org.br/wp-content/uploads/ArqcoopParaisopolis-APRESENTACAO_final.pdf  

 

4.6 ONG CADES: por intercorrência o representante não entrou  

 

4.7 XX Mostra Cultural 2025: apresentado por Monica Mation. Fala do início da MC em 2005, com equipe 

de educação de Paraisópolis, reúnem talentos e artistas locais, com objetivo de dar visibilidade. Acontece 

no CEU Paraisópolis. Espaço do foyer. Dividem o espaço conforme inscrições. No teatro são feitas 

apresentações de no máximo 15 minutos, de preferência relacionadas com as mudanças climáticas, tema 

escolhido. Já aconteceram o concurso de redação (alunos de 3°ano do EM das escolas públicas e 

privadas) e o concurso de logotipo (crianças de 4 a 15 anos de escolas públicas e ONG de Paraisopolis.  

 

4.8 Núcleo Arte e Cultura/PECP, apresentado pelo professor Thiago Arruda (sem ppt) 

NAC oferece oficinas para os públicos:  infantil, jovens e adultos. A partir de 6 anos de idade. Trabalham 

com linguagem e atividades em programas para facilitar compreensão e captação de recursos para o 

sustento dessas atividades.  Dividido em Artes (artes visuais, artesanato, fotografia e arte urbana), 

Músicas (coral, musicalização, violão, violino e bateria de escola de samba), artes cênicas (teatro, 
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contação de histórias, jogos e brincadeiras), Danças (cultura afro, danças brasileiras e hip-hop), 

Tecnologias e Artes Digitais (informática, robótica, programação de games, animação digital, arte 3D, arte 

Digital). Ao todo são 21 oficinas regulares e uma oficina semestral em parceria com a Comunicação do 

HIAE (chama-se Reporter Paraisópolis) e a revista Mais Saúde na Quebrada. Parcerias com Click na 

Favela, Geração Portela, Paracine, Gleizi e Marcela do Beco Viceral, finalizam em set uma lei de incentivo, 

tem um projeto aprovado para 2026. Contrapartida social do projeto é a formação de educadores de 

escolas públicas e projetos. Formação em artes visuais e contação de histórias, tecnologias e arte urbana, 

as oficinas serão em agosto e setembro.   Vai divulgar link de inscrição.  

Nas 21 oficinas do núcleo há 86 turmas, em 2024 atenderam 1300 beneficiários e fizeram 38 mil 

atendimentos. No segundo semestre, as matrículas já estão abertas para 2026 e os responsáveis podem 

ir às recepções, há vagas em todas as atividades. Vão iniciar visitas para divulgações nas escolas e estão 

abertos a receber as instituições para falarem de suas atividades.  
5.Informes:  
5.1 Mostra Cultural: informações da Miriam Castilho: a MC será presencial, concurso de logotipo votou 
9 finalistas entre os 53 semifinalistas escolhidos (alunos de 4 a 15 anos de escolas publicas e ONGs); 
haverá entrega de presente a todos. O concurso de redação (alunos de 3º EM) já foi concluído e estão 
em fase de correção, as escolas receberão um boletim com as notas. Está sendo preparado projeto-
piloto de Feira de Curta-Metragem, inscrições estão abertas. O CEU vai autorizar a venda de produtos 
artesanais, objetos e alimentos; CEU revisou sua posição e pede que seja pago R$ 20 por barraca para 
a APM da escola.  
 
5.2 Instituto Ela: Sandra G  fala sobre a disposição de conteúdo online, trabalho presencial na Potência 
Feminina; estão no Instituto Arte e doação de absorventes para mulheres de algumas instituições. Há 
cursos gratuitos em plataforma com certificação com resultados efetivos. Apoiam também Brasilândia 
e a ONG CADES. Tem absorventes separados para destinar às UBS´s de Paraisópolis e continuam 
com ênfase na conscientização de violência contra a mulher.  
 
5.3 Favelart/ Luis Só- está há 10 anos em SP, intuito de transformar prédios em ocupação artística.  
Projeto Skate na garagem com patrocínio. Complexo esportivo e artístico no Butantã e trabalha em 
produtora. Faz parte da Favelart, comunidade independente de artistas: criam oficinas, saraus e fazem 
conexões com outras instituições. Convida o grupo para conhecer a Favelart, ppt completo, vide link no 
site https://multientidades.virtual.org.br/wp-content/uploads/Favelarte-Galeria-Suburbana.pdf  
 
5.4 Administrar medicamentos nas escolas/ pesquisa: Mariê (Maria Rayane, assistente social das 
unidades de educação infantil das Obras Sociais do Mosteiro São Geraldo) levanta questão da 
Secretaria de Educação sobre proibição de continuar tratamento em medicamentos tópicos. Diante de 
portaria de 2005, só poderia medicar via oral perante prescrição médica. A prática sempre foi receber 
qualquer tipo de medicamento, pomada, inalação, lavagem nasal, bombinha para asma, entre outros. 
Irão fazer um levantamento para verificarem como está acontecendo na comunidade para sensibilizar 
a Secretaria sobre este impacto. Os pais estão indignados com esta nova regra. Levará o resultado da 
pesquisa na próxima Multi. 
 

CEU 

Paraisopoli

s 

 

06.09.25 

6.. Próxima reunião virtual 
Pauta: Saúde II- UBS´s 
Via zoom.us 

todos 28.08.25

9h-

11h30 

https://multientidades.virtual.org.br/wp-content/uploads/Favelarte-Galeria-Suburbana.pdf

